

ИНИЦИАТИВЫ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ПОТЕНЦИАЛА “ЗЕЛЁНОГО” ТУРИЗМА В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Равшан Ахмедходжаев

E-mail: ravf0523@rambler.ru

АННОТАЦИЯ

В данной научной статье обобщены современные тенденции, экономические показатели, перспективы развития и инициативы по дальнейшему развитию туристической отрасли, развитию потенциала “зелёного” туризма Нового Узбекистана.

Ключевые слова: Генеральная Ассамблея ЮНВТО, туристическая отрасль, зелёный туризм, туристические деревни, Международный университет “Шёлковый путь”.

ANNOTATSIYA

Ushbu ilmiy maqolada turizm industriyasini yanada rivojlantirish, Yangi O‘zbekistonning “yashil” turizmi salohiyatini rivojlantirish bo‘yicha joriy tendentsiyalar, iqtisodiy ko‘rsatkichlar, rivojlanish istiqbollari va tashabbuslari jamlangan.

Kalit so‘zlar: UNWTO Bosh Assambleyasi, turizm sanoati, yashil turizm, turistik qishloqlar, Ipak yo‘li xalqaro universiteti.

ABSTRACT

This scientific article summarizes current trends, economic indicators, development prospects and initiatives for further development of the tourism industry, development of the potential of “green” tourism of New Uzbekistan.

Keywords: UNWTO General Assembly, tourism industry, green tourism, tourism villages, Silk Road International University.

На открытии 25-й сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО) в г. Самарканде Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд важных инициатив по дальнейшему развитию туристической отрасли, отметив, что “сегодня сфера туризма является одной из динамично развивающихся и перспективных отраслей мировой экономики. Процессы глобализации открыли широкие возможности для свободного

перемещения людей по всему миру. По данным Всемирного совета по туризму и путешествиям, до пандемии коронавируса около 10 процентов мирового валового продукта и 7 процентов мирового экспорта приходились на туристический сектор. В прошлом году в мире почти один миллиард туристов совершили путешествия за рубеж, что составляет около 70 процентов допандемийного показателя”.¹

В Узбекистане уделяется приоритетное внимание комплексной модернизации туристической индустрии, разработке и совершенствованию нормативно-правовой базы для устойчивого развития отрасли, организации обслуживания зарубежных гостей в соответствии с международными стандартами, улучшению инфраструктуры, в рамках широкомасштабных и необратимых реформ по модернизации страны. Созданы благоприятные условия для ведения всех видов туристического бизнеса, предоставлены налоговые и таможенные льготы, усилена кредитная и финансовая поддержка. Несмотря на связанные с пандемией ограничения, в течение двух лет реализовано более 800 инфраструктурных проектов. На улучшение туристической инфраструктуры города Самарканда было направлено свыше 1 миллиарда долларов инвестиций. Фонд гостиниц доведен до 140 тысяч мест, открыто 70 новых туристических маршрутов, начали действовать 6 частных авиакомпаний. В результате количество иностранных туристов, прибывающих в Узбекистан увеличилось в 2 раза. Доходы от экспорта туристических услуг выросли в 4 раза. Например, в этом году Узбекистан посетили в 5 раз больше туристов из Японии, в 3,5 раза – из Индии и Италии, в 2 раза – из США. В 2019 году Узбекистан посетили 6,7 миллиона туристов, а в текущем году Узбекистан в общей сложности посетят 7 миллионов туристов. К 2030 году планируется улучшить этот показатель до 15 миллионов, поток внутренних туристов – до 25 миллионов человек. Для граждан около 100 стран введён безвизовый режим и для граждан 55 государств установлен упрощенный порядок предоставления электронной визы.

По данным Всемирной туристской организации ООН, экологический туризм признан одной из перспективных и быстрорастущих отраслей экономики.

Зелёный туризм — это единственное направление в индустрии туризма, заинтересованное в сохранении главного ресурса — естественной природной

¹ Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Выступление на 25-й сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации. Народное слово, №219 (8520)17.10.2023г.

среды или её отдельных компонентов (памятников природы, определённых видов животных и растений, природных ландшафтов и др.). Он предусматривает путешествие с ответственностью перед окружающей средой по отношению к ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, что содействует охране природы, оказывает мягкое воздействие на окружающую среду, обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности.¹ Все действия фирм, предлагающих экотуры должны быть согласованы с законом об “Охране природе”. Природоохранное законодательство Узбекистана гармонизировано с критериями Международного союза охраны природы (МСОП). В рамках программы ЮНЕСКО создаются биосферные резерваты на национальном уровне, создаются геопарки, объекты включаются в список Всемирного наследия. Общая площадь охраняемых природных территорий (ОПТ) последовательно увеличивается, Одно из международных обязательств Узбекистана — увеличить площадь охраняемых природных территорий до 12 процентов от территории страны к 2028 году.²

В Узбекистане создана прочная правовая база, отвечающая современным требованиям, сегодня действуют более 30 законов и около 250 нормативных актов, регламентирующих вопросы экологии, охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. В новую редакцию Конституции включены нормы о правах каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, обязанностях бережно относиться к окружающей среде, охране государством и рациональном использовании земли, ее недр, воды, животного и растительного мира, других природных ресурсов.

Зимний курорт “Амирсой”, зоны отдыха “Афсоналар водийси”, “Замин” и “Чарвак” превратились в международные туристические центры, привлекательные для многих иностранных туристов. Особый интерес для развития зелёного туризма представляет Республика Каракалпакстан, берега Аральского моря.

Узбекистан располагает рядом возможностей по видам экотуризма. Сюда следует отнести широкий спектр деятельности — от длительных научных экспедиций до кратковременного отдыха на природе. Наиболее популярными видами зелёного туризма являются пешие прогулки, катание на осликах или лошадках, наблюдение за птицами, фотосъемка, рыбалка, ботанические и

¹ А.А.Аблаизов. Проблемы организации и развития экотуризма в Узбекистане. Самаркандский институт экономики и сервиса. Физическая культура. Спорт. Туризм. Двигательная рекреация. 2019. Т.4, №4.

² Н.Шулелина. Каково будущее экотуризма в Узбекистане. Информационная экосеть. Sreda.uz

археологические туры, а также наблюдение за различными видами млекопитающих, бабочек и рептилий. Зелёный туризм даёт возможность увидеть всю красоту природы Узбекистана.

Улучшаются туристические деревни с традиционным укладом жизни и уникальным ремесленничеством. Один из центров экотуризма в Узбекистане – деревня Сентоб Навоийской области, победитель в номинации Best Tourism Villages 2023 Awards («Лучшие туристические деревни 2023 года»). Сентоб регулярно посещают зарубежные туристы из Англии, Франции, Австрии, Германии, Италии, России и других стран. Также популярны посёлки Конигиль в Самаркандской области, Сангардак в Сурхандарьинской, Ухум в Джизакской и Авваль в Ферганской области.

В условиях растущих проблем изменения климата подчёркнута актуальность Международной программы действий по развитию «зелёного» туризма. В качестве практических шагов предлагается учредить номинацию нашей Организации «Лучший город по внедрению «зелёного» туризма» в рамках ЮНВТО, создать Глобальную лабораторию стартапов «зелёного» туризма на базе Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата и Международного университета «Шёлковый путь».

Стоит отметить, по инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в 2018 году в Самарканде был создан Международный университет туризма и культурного наследия «Шелковый путь», который стал одним из ведущих туристических учебных заведений в нашей стране. В Самарканде была открыта уникальная Международная академия туризма Всемирной туристской организации, которая будет заниматься подготовкой и повышением квалификации специалистов сферы туризма. Образование в сфере туризма в Узбекистане развивается быстрыми темпами. За последние три года количество профильных высших учебных заведений увеличилось с 16 до 30, а количество студентов выросло с 4100 до 11500 человек.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Выступление на 25-й сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации. Народное слово, №219 (8520)17.10.2023г.
2. А.А.Аблаилов. Проблемы организации и развития экотуризма в Узбекистане. Самаркандский институт экономики и сервиса. Физическая культура. Спорт. Туризм. Двигательная рекреация. 2019. Т.4, №4.
3. Н.Шулепина. Каково будущее экотуризма в Узбекистане. Информационная экосеть. Sreda.uz